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"Лучший подарок, которы,
мы можем сделать ребенку
- эти не столько любить егс
сколько научить eat
любить самого себя'
Жак Саломе
Актуальность проблемы обусловлена необходимостью развития эмоциональной сферы детей и улучшения психического развития как одной из составляющих здоровья ребенка.
По определению " Международной ассоциации здравоохранения", Здоровье -это состояние полного физического, психического и социального благополучия.
Я думаю, никто не будет оспаривать утверждение, что основным критерием
здоровья является гармония человека с самим собой и окружающей средой, а
так же способность понимать не только чужие чувства но и свои.
Если проанализировать то, что происходит в современном обществе, то
увидим, что резко повысился социальный престиж интеллекта и научного
знания. С этим связанно стремление родителей, и дошкольных учреждений,
выполняя заказ родителей, дать детям больше знаний: научить их читать,
писать, считать. Но чрезмерное увлечение интеллектуальным развитием
связано с большой нагрузкой на ребенка и является одной из причин
ухудшения состояния физического и психического здоровья детей. К тому же
часто педагогическая установка на развитие мышления превращает
эмоциональную, духовно-нравственную сущность ребенка во вторичную
ценность. В результате, современные дети гораздо больше знают, чем их
сверстники 10-15 лет назад, но реже восхищаются и удивляются,
сопереживают, стремятся помочь немощным и больным.
Большинство дошкольников не умеют общаться со сверстниками и
взрослыми.
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Столкнувшись с этой проблемой в своей практике, у меня, как у педагога, возникли вопросы, связанные с развитием эмоциональной сферы ребенка, с поиском новых эффективных методов и приемов, способствующих улучшению психического здоровья дошкольников.
Наверное, нет человека, который бы не.любил сказки. Нужно знать, как работать с художественными сказками, как самостоятельно создавать истории, помогающие детям учиться*и грамотно изменять поведение. Сказку можно использовать в работе в таких ситуациях, в которых, на первый взгляд, психолог бессилен. А самое главное - сказка, живущая внутри каждого человека, способна развивать сокровища его души.
Из курса литературы известно, что сказка - один из фольклорных жанров. Сказочные сюжеты, по мнению К.Г. Юнга, являются своеобразными матрицами, отражающими основные душевные конфликты человека, суть
которых неизменна на протяжении всей истории человечества. Юнг назвал их архетипическими. Независимо от того, признают или не признают люди эти конфликты, их действия от этого не уменьшаются. Сказка же в этом случае - способ вывода противоречия изнутри во внешний мир - предлагает способы его разрешения, это естественное, интуитивно применяемое лекарство.
Сказки - необходимый элемент духовной жизни ребенка. Входя в мир чудес и волшебства, ребенок погружается в глубины своей души, в которой творится хаос - ведь он растет, его переполняет целая гамма эмоций. Это естественные этапы, которых взрослый не должен бояться. Сказки приводят в движение внутреннюю жизнь и это особенно важно, когда она запутана, стеснена или загнана в угол. Сказка "смазывает петли и засовы", вызывает прилив адреналина, указывает выход наружу, открывает пути в царство внутреннего мира к любви и знанию, к справедливости и гармонии.
Блуждая в своей душе - в дремучем сказочном лесу, маленький человек,
знакомясь с разнообразными персонажами своей психики, осваивает скрытое
от его сознания пространство. И когда ребенок возвращается в реальный мир,
то чувствует себя более уверенным в своих силах. Он уже может справиться
и с самим собой, и с жизненными трудностями.
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Сказочный мир требует от ребенка активного, хорошо развитого воображения, умения свободно, не страшась опасностей и приключений, импровизировать. Чтобы всего этого добиться, ребенку необходимо много сказок и благожелательное отношение родителей к сказкам и постоянным "походам" в сказочный мир.
Цель: повышение своего профессионального уровня; коррекция эмоционально-личностного развития детей через сказкотерапию. Знакомство и изучение психолого-педагогической, теоретической и практической литературы; изучение различных методов сказкотерапии в дошкольном обучении и воспитании.
Объект: процесс формирования эмоционально-личностного развития ребёнка.
Предмет: педагогические условия использования сказкотерапии, способствующие формированию эмоционально-личностному развитию ребёнка.
Гипотеза: приемы сказкотерапии являются одними из оптимальных приемов в работе с художественной литературой.
ЗАДАЧИ:
1. Изучить литературу по данной теме. Формировать у детей представление о внутреннем мире человека, о его месте в окружающем мире;
2. Развивать у детей умение чувствовать и понимать другого.
3.
Воспитание      ценностных     ориентации     посредством     сказки,
формирование психологического здоровья дошкольников.
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Этапы работы:

Организационный этап     Аналитический этап
Заключительный этап
-
подбор литературы;.        - изучение литературы;      -    защита    отчёта    по
составление     плана   - оформление отчёта по   самообразованию
в
работы
по   самообразованию        по   форме
открытого
самообразованию;
заданной теме;
занятия.
-
подбор информации в   - подбор сказок по теме
сети интернет.
самообразования.

ВВЕДЕНИЕ
Сказка - древнее знание, зашифрованное в привлекательных образах и интригующих ситуациях. Изначально сказка была жанром, предназначенным для взрослых людей, она поучала, объясняла, давала ответы на самые сложные вопросы бытия. Каждый открывал в ней тот смысл, который был наиболее созвучен мироощущению, который мог дать ответ на внутренний вопрос. В этом секрет «вечной молодости» сказок.
Сказка - это сфера чудес, нежный мир грез и фантазий. Но самое главное в ней не то, что чудеса происходят в самой сказке, а то, что она может творить чудеса с любым, кто с ней соприкоснется. Нужно только внимательно прислушаться к ней, ведь не зря сказки существуют уже не одну тысячу лет.
Сказка это не просто развлечение, увлекающее ребенка в волшебную страну грез и фантазий. Развлекающая функция сказки лишь одна из многих. Сказка - это еще и верный друг, и мудрый воспитатель. Сказка воспитывает характер и помогает ребенку разобраться в том, что такое хорошо и что такое плохо. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
I
На рубеже XX и XXI веков в России произошли перемены социально -экономического и политического характера, повлекшие за собой изменения и в сфере морально - нравственных ценностей и норм поведения в обществе. Специалисты стали говорить о проблемах в воспитании духовно-нравственных качеств подрастающего поколения. В нравственном воспитании современных детей наметились негативные тенденции: книги ушли на второй план, их место занял экран телевизора, с которого в жизнь ребенка теперь постоянно входят персонажи сказок, герои мультфильмов, не всегда отличающиеся душевностью или нравственной чистотой. В образовании детей дошкольного возраста взрослые больше внимания стали уделять познавательному развитию, подготовке воспитанников к школе. Родители   покупают   своим   детям   красочные   энциклопедии,    водят   на
дополнительные занятия к педагогам-репетиторам, не жалея на обучение ни времени, ни денег. А вот на совместное с детьми чтение книг, на изготовление подарков близким, на прогулки, совместные игры и содержательное общение в диалоге «родители-ребенок» времени не хватает. А кто же даст ребенку уроки нравственности? Кто научит его в первую очередь быть добрым, чутким, честным, справедливым? Наблюдения и анализ детской деятельности выявили, что есть необходимость создания и внедрения в образовательный процесс программы по формированию психологического здоровья дошкольников с помощью сказкотерапии.
Проведенные исследования в дошкольных учреждениях свидетельствует о неблагополучии душевного здоровья дошкольников. У большинства детей зарегистрирован низкий уровень самооценки, у 40% детей отмечается высокий уровень тревожности, 25% детей высокий уровень агрессивности. В связи с этим возникает потребность в коррекции эмоционально-поведенческих проблем, развитии духовно-нравственных качеств детей. С этой целью была разработана и внедрена в образовательный процесс программа по формированию психологического здоровья дошкольников «Здравствуй, сказка». В программе использован потенциал психотерапевтических, психокоррекционных и художественных сказок.
Для непосредственного сказкотерапевтического воздействия используется три вида сказок:
· Художественные (народные и литературные), т.е. традиционные;

· Психокоррекционные;
· Психотерапевтические;
Психотерапевтические сказки - особый вид сказок, которые раскрывают глубинный смысл происходящих событий. Они не всегда однозначны, не всегда имеют традиционно счастливый конец, но всегда глубоки и проникновенны. Эти сказки посвящены проблемам жизни и смерти, отношению к потерям и приобретениям, любви и выбору правильного пути в жизни. Вовремя рассказанная сказка для ребенка значит
столько же, сколько психологическая консультация для взрослого. Отличие только в том, что от ребенка не требуют вслух делать выводы и анализировать, что с ним происходит: работа идет на внутреннем, подсознательном уровне.
Психокоррекционные сказки - используются для мягкого влияния на поведение и мировоззрение ребенка, для преодоления его психологических проблем. Сказки этого типа используются для корректировки тех или иных черт характера ребенка, которые затрудняют его жизнь. Это может быть излишняя стеснительность, неопрятность, капризность, хвастовство, склонность решать свои проблемы при помощи агрессии... Психокоррекционные сказки могут научить детей вежливости, доброжелательному отношению к окружающим, бережному отношению к природе. При этом, они еще и усиливают природный созидательный потенциал и творческие способности ребенка.
Влияние психокоррекционных сказок можно назвать «мягким намеком» - ребенку просто рассказывается сказка, в которой на примере главного героя показывается, как нужно поступать в той или иной ситуации или как нужно правильно себя вести.
Сказки несут в себе большой потенциал положительных нравственных поучений. При помощи сказок можно развивать духовно-нравственные качества (мудрость, мужество, справедливость, дружбу, добро, милосердие, долг, отзывчивость, смелость, щедрость и др.). Сила воздействия образа и сюжета сказки такова, что уже в процессе первого чтения малыши ярко проявляют свои симпатии и антипатии в отношении персонажей сказок, всецело встают на сторону угнетаемых, обездоленных, готовы прийти им на помощь. Сильной стороной сказок является их активная, действенная направленность на победу добра. Дети искренне радуются, что побеждает справедливость: добрые люди выходят из беды, а злые погибают, т. е. зло наказано, добро восторжествовало. Дети хотят, чтобы и в жизни всегда так было.
Сказка учит детей слушать и'слышать других людей. Но еще сю помогает родителям найти общий язык с ребенком, подружиться с в помочь ему решить первые трудности. Часто получается так, что напрял выяснить, что конкретно тревожит ребенка, у родителей никак не выхо, так как многие дети стесняются тех страхов, которые их мучают. В э случае на помощь приходит сказкотерапия - ребенку гораздо ж рассказать о том, что беспокоит и тревожит не его самого, а далек сказочного героя. Следовательно, одной из важнейших задач сказкотера является выявление, актуальных' проблем ребенка и психологичес помощь. Сказкотерапия позволяет взглянуть на любую жизненную cnryai с разных сторон и увидеть различные пути решения проблемы. Это j. возможность выработать эффективный план действий.
Самое    главное,    в   результате    сказкотерапии   ребенок   чувств поддержку и неравнодушие взрослых.
Сказку  используют  и  врачи,  и  психологи,  и  педагоги,  и  каж; специалист находит в сказке тот ресурс, который помогает ему решать профессиональные задачи.
Определение понятия "сказкотерапия". Типология сказок.
Сказкотерапия - это активно развивающееся направление в психотерапии. По словам Станислава Раевского, "сказка помогает психотерапевту и его клиенту разговаривать на одном языке, дает общую систему символов. Иногда очень многое можно понять, просто спросив человека, какая у него любимая сказка".
В информационных источниках определение "сказкотерапия" используют в разных контекстах, т.к. сказкотерапию используют и в воспитании, и в образовании, и в развитии, и в тренинговом воздействии, и как инструмент психотерапии.
Дадим несколько определений понятию "сказкотерапия" в зависимости от области использования.
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Сказкотерапия, как инструмент передачи опыта "из уст в уста". Это способ воспитания у ребенка особого отношения к миру, принятого у данного социума. Сказкотерапия - это способ передачи индивидууму (чаще ребенку) необходимых моральных норм и правил. Эта информация заложена в фольклорных сказках и преданиях, былинах, притчах. Древнейший способ социализации и передачи опыта.
Сказкотерапия как инструмент развития. В процессе слушания, придумывания и обсуждения сказки у ребенка развиваются необходимые для эффективного существования фантазия, творчество. Он усваивает основные механизмы поиска и принятия решений.
Сказкотерапия как нарратив. Слушая и воспринимая сказки человек, встраивает их в свой жизненный сценарий, формирует его. У малышей этот процесс, особенно ярок, многие дети просят читать им одну и туже сказку по много раз. Сказкотерапия как психотерапия. Работа со сказкой направлена непосредственно на лечение и помощь клиенту. Сказкотерапевт создает условия, в которых клиент, работая*со сказкой (читая, придумывая,
разыгрывая, продолжая), находит решения своих жизненных трудностей и проблем.
В настоящее время широко известна типология сказок, цредложенная Т.Д. Зинкевич-Евстигнеевой, которая включает в себя художественные (народные и авторские), психотерапевтические, психокоррекционные, дидактические, медитативные.
В понимании Т.Д. Зинкевич-Евстигнеевой сказкотерапия - это не просто направление психотерапии, а синтез многих достижений психологии, педагогики, психотерапии и философии разных культур.
В связи с этим ею выделяются четыре этапа в развитии сказкотерапии (в историческом контексте):
этап - устное народное творчество;
этап - собирание и исследование сказок и мифов (К.Г. Юнг, М. - Л. фон Франц, Б. Беттельхейм, В. Пропп и др.);
этап - психотехнический (применение сказки как повод для психодиагностики, коррекции и развития личности);
этап - интегративный, связанный с "формированием концепции Комплексной сказкотерапии, с духовным подходом к-сказкам, с пониманием сказкотерапии как природосообразной, органичной человеческому восприятию воспитательной системы, проверенной многими поколениями наших предков".
Как справедливо указывает сама Т. Д. Зинкевич-Евстигнеева, художественные сказки имеют и дидактический, и психокорреционный, и психотерапевтический, и даже медитативный аспекты.
Сказкотерапия - это молодое, современное и перспективное направление в практической психологии, которое, используя метафорические ресурсы
сказки, позволяет людям развить самосознание, стать самими собой, и построить особые доверительные, близкие отношения с окружающими.
Выделяют пять видов сказок:
1.
К художественным сказкам относятся те, которые созданы многовековой
мудростью народа, и авторские истории. В них сказках есть и дидактический,
и психокоррекционный, и психотерапевтический, и даже медитативный
аспекты.
Народные сказки. Наиболее древние в литературоведении называются мифами. Древнейшая основа мифов и сказок - единство человека и природы, а процессы «мифосложения» и «сказкотворчества» были связаны с принципом «оживотворения». Именно этот принцип используется сегодня в создании новых сказок.
Авторские художественные сказки. Они более трепетны, образны, чем народные. Именно авторские истории расскажут о частных сторонах жизни, что является чрезвычайно важным для миропонимания.
2. Дидактические сказки создаются педагогами для подачи учебного материала. При этом'абстрактные символы одушевляются, создается сказочный образ мира. Дидактические сказки могут раскрывать смысл и важность определенных знаний. В форме дидактических сказок «подаются» учебные задания.
3. Психокоррекционные сказки создаются для мягкого влияния на поведение ребенка. Под коррекцией здесь понимается «замещение» неэффективного стиля поведения на более продуктивный, а также объяснение ребенку смысла происходящего. Применение психокоррекционных сказок имеет ограничение по возрасту (примерно 11-13 лет) и проблематике (неадекватное поведение, неэффективное поведение). Психокоррекционную сказку можно просто
читать ребенку, не обсуждая ее. Таким образом, дается возможность побыть наедине с самим собой и подумать.
4. Психотерапевтические сказки - сказки, раскрывающие глубинный смысл происходящих событий. Они всегда глубоки и проникновенны. Психотерапевтические сказки часто оставляют человека с вопросом. Это, в свою очередь, стимулирует процесс личностного роста. Эти сказки помогают там, где другие психологические техники бессильны; там, где нужно перейти в область философии событий и взаимоотношений. Психотерапевтическая сказка помогает изменить отношение окружающих людей к человеку, увидеть скрытые положительные стороны души.
5. Медитативные сказки создаются ^цля накопления положительного образного опыта, снятия психоэмоционального напряжения, создания в душе лучших моделей взаимоотношений, развития личностного ресурса. Главное назначение медитативных сказок - сообщение бессознательному позитивных «идеальных» моделей взаимоотношений с окружающим миром и другими людьми. Поэтому отличительная особенность медитативных сказок - это отсутствие конфликта и злых героев.
В процессе сказкотерапии используются разнообразные жанры: притчи, басни, легенды, былины, саги, мифы, сказки, анекдоты. Находят применения
...»
и современные жанры: детективы, любовные романы, фантазии пр. Все, что описано метафорой, сказкотерапия может качественно использовать, подбирая каждому соответствующий его интересам жанр.
Притча. Как правило, именно притча является носителем глубинной жизненной философии. Жизненный урок в притчах не завуалирован, он сформулирован прямо. Обычно одна притча посвящена одному уроку. Притчу хорошо использовать тогда, когда требуется философское осмысление какой-либо ситуации или явления. Притча чаще всего посвящена духовным аспектам жизненных уроков.
Басня. Более короткая форма притчи с четко сформулированной моралью. Развитие этого жанра привело к интонации нравоучения. В сказкотерапии полезно использовать басни Эзопа, как первоисточник этого жанра. Более поздние басни Лафонтена и И. Крылова заимствуют сюжет от Эзопа. Важно отметить, что само жизнеописание Эзопа являются замечательным
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сказкотерапевтическим материалом.
Анекдот. Короткая форма притчи или басни, построенная на абсурде или нестереотипной реакции. Особо хороши анекдоты о Ходже Насреддине. С их помощью мы можем сформировать такое важное качество, как находчивость, а также умение творчески мыслить.
Легенда, былина, сага, эпос. Повествование о реальных исторических событиях, как правило, героического содержания. Эти жанры могут использоваться в работе с подростками.
Миф. Повествования © богах и героях. В мифах можно найти не только информацию о сотворении мира, но и описание разнообразных жизненных перипетий, проблемных взаимоотношений. Мифы несут информацию о смысле многих обычаев и о том, по каким законам организована жизнь. Благодаря мифам мы можем ощутить особенности национального менталитета. Поэтому использование мифов полезно для исследования проблемных взаимоотношений, и для познания многообразия окружающего мира и общих закономерностей его устройства.
Сказка. Наиболее многообразный жанр. Для сказок характерен так
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называемый «бродячий сюжет». То есть сказки разных народов имеют очень много общего. Поэтому есть все основания говорить, чтоюказки отражают общие закономерности развития событий, явлений, поступков. Кроме того, во многих сказках зашифрованы представления наших предков о будущем. И если мифы рассказывают о далеком прошлом, то сказки часто рассказывают о далеком будущем. Создавая сказку, человек не только рассказывает о своих проблемах, он в определенном смысле программирует себя.
Таблица 1 - Принципы работы со сказками
Принцип
Основной акцент
Комментарий
Осознанность        Осознание причинно-      Задача: показать воспитанникам,
следственных связей в     что одно событие плавно
развитии сюжета;
вытекает из другого, даже не
понимание роли каждого смотря на то, что на первый
персонажа в
взгляд незаметно. Важно понять
развивающихся
место, закономерность появления
событиях.
и назначения каждого персонажа
сказки.
Множественность Понимание того, что
Задача: показать одну и ту же
одно и тоже событие,
сказочную ситуацию с
ситуация могут иметь
нескольких сторон,
несколько значений и
смыслов.
* *
Связь с
Осознание того, что
Задача: кропотливо и терпеливо
реальностью
каждая сказочная
прорабатывать сказочные
ситуация разворачивает   ситуации с позиции того, как
перед нами некий
сказочный урок будет нами
жизненный урок.
использован в реальной жизни, в
каких конкретно ситуациях.
Таблица 2 - Структура коррекционно-развивающего сказкотерапевтического занятия,
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Этап
Назначение
Содержание
1.Ритуал
Создать настрой на
Коллективные упражнения.
«входа» в        совместную работу,
Например, взявшись за руки в кругу,
сказку
«войти в сказку»
все смотрят на свечу или передают
друг другу мячик; или совершается иное «сплачивающее» действие.
2.
Вспомнить то, что делали Ведущий задает детям вопрос о том,
Повторение    в прошлый раз и какие      что они помнят, использовали ли
выводы для себя сделали, они новый опыт, какой опыт приобрели, чему научились.
3.
Расширить представления Ведущий рассказывает или
Расширение   ребенка о чем-либо.
показывает детям новую сказку.
Предлагает детям попробовать, помочь какому-либо существу из сказки.
4.
Приобретение нового        Ведущий проводит игры,
Закрепление   опыта, проявление новых позволяющие детям приобрести
качеств личности
новый опыт; совершаются
ребенка.
символические путешествия,
превращения.
5.
Интеграция Связать новый опыт с       Ведущий обсуждает и анализирует
реальной жизнью.
вместе с детьми, в каких ситуациях
из жизни они могут использовать тот опыт, что приобрели.
6.
Резюмиро- Обобщить
Ведущий подводит итог занятия,
вание               приобретенный опыт,        Четко проговаривает
связать его с уже
последовательность
имеющимся.
происходившего на занятии,
отмечает отдельных детей за их
заслуги, подчеркивает значимость - приобретенного опыта.
7.Ритуал
Закрепить новый опыт,     Повторение ритуала «входа» в
«выхода» из   подготовить ребенка к      занятие с дополнением,
сказки
взаимодействию в    *
привычной среде.
Сказка - это удивительное по силе психологического воздействия средство работы с внутренним миром человека, мощный инструмент развития. Сказка окружает нас повсюду. Интерес психологов к сказке существует давно. Однако только в последние годы возникла сказкотерапия как самостоятельное направление практической психологии.
Конкретный язык сказок открывает, детям путь наглядно - образного и наглядно - действенного постижения мира человеческих отношений, что вполне адекватно психическим особенностям дошкольников.
Сказка может дать ключи для того, чтобы войти в действительность новыми путями, может помочь ребенку узнать мир, может одарить его воображение и научить критически, воспринимать окружающее.
Важнейшим условием, позволяющим человеку стать субъектом саморазвития, является достижение им некоторого определенного уровня развития самосознания, то есть уровня знания о своем Я, отношение к своему Я и управление своиМ"Я. Развитие самосознания ребенка осуществляется через преодоление противоречия между внешней регуляцией, системой требований, предъявляемых ему взрослым (обучение, воспитание), и его собственной спонтанной активностью. По мере взросления источник развития перемещается внутрь личности, возникает противоречие между Я -действующим и Я - отражённым, становящееся двигателем восхождения к Я
- творческому. Сказка является одним из сильных развивающих и психотерапевтических средств - прежде всего за счёт своей метафоричности
Функции психотерапевтических сказок
Сказка обычно выполняет три функции: диагностическую, терапевтическую (коррекционная) и прогностическую.
Диагностическая сказка предполагает выявление уже имеющихся жизненны) сценариев и стратегий поведения ребенка. Инструкции, которые
*
предъявляются ребенку в данном случае такие: "Сочини сказку о мальчике пяти лет", "Сочини любую сказку". Затем психолог проводит анализ сказки. Таким образом, может быть выявлен базовый жизненный сценарий, либо ставшие привычными способами реагирования поведенческие стереотипы ребенка. Также диагностическая сказка может способствовать выявлению отношения или состояния ребенка, о которых он не хочет или не может говорить вслух. Например, проверить отношение ребенка-дошкольника к разводу родителей.
Терапевтическая сказка - сказка, благодаря которой собственно происходят
позитивные изменения в состоянии и поведении ребенка.
* Коррекционные сказки используются для того, чтобы помочь ребёнку
увидеть, осознать его собственные старые, возможно разрушающие его
психику и здоровье действия, и самостоятельно смоделировать новые,
наиболее подходящие ему самому в данный период времени, гармонично
встраивающиеся в его развитие.
В том случае, когда диагностируется потенциальное развитие событий,
можно говорить о прогностической функции диагностической сказки. В этих
сказках, будто матрешка в матрешке, раскрываются суть и особенности
будущего жизненного сценария человека.
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Итак, функции терапевтических сказок:
Сказка восполняет пробелы индивидуальной истории клиента и дополняет ее общечеловеческой информацией.
Сказка позволяет актуализировать вытесняемые клиентом моменты личной истории.
Сказка позволяет сформировать новый взгляд на ситуацию и перейти на новый уровень ее осознания, моделируя более конструктивное отношение и поведение.
Сказка отображает внутренний конфликт клиента и дает возможность размышлять над ним.
Сказка является символическим "буфером" между клиентом и сказкотерапевтом. Благодаря этому сопротивление клиента сглаживается, и энергия направляется на размышление.
Сказка служит альтернативной концепцией восприятия неоднозначных жизненных ситуаций.
Сказка формирует Веру в позитивное разрешение проблемы (правда, для того чтобы это увидеть, часто требуется отойти от стереотипов обыденного сознания).
Сказка имеет древнейшие корни в человеческой истории и культуре. В ее сюжетах обычно собиралась вся мудрость и опыт того или иного народа, в мифах или притчах можно увидеть не только фиксирование какой-то проблемы, но и ее решение.
Диагностические возможности сказки Сказкотворчество дает редкую возможность подступиться к индивидуальной жизни души. Это верно во всех случаях, однако докопаться до этого смысла практически очень трудно. Это требует не только большого опыта и такта, но и знания.
Основные способы психодиагностики с помощью сказки, применяемые в работе психолога:
. Рассказываем сказку и отслеживаем его реакции. Для этого необходимо погрузить клиента в сказку, ввести в состояние, подобное легкому трансу. Это достигается многочисленными-повторами, распевами и ровностью голоса, использованием красочных речевых оборотов, затейливых присказок и концовок, приемами НЛП.
Психолог должен наблюдать, как клиент реагирует нате или иные поступки героев, для того, чтобы выявить ценностные представления, страхи; отследить позы ребенка, движения, мимику. Кроме комментариев клиента необходимо истолковывать невербальные сигналы, чтобы выявить наиболее значимые места.
Необходимо обращать внимание на шутки и смех, на тревогу, на те моменты, которые вызывают особый интерес или, наоборот, не привлекли внимания, на комментарии по ходу рассказа. Следует отметить, с кем из героев сказки себя идентифицировал человек; догадаться об этом нетрудно по личностным реакциям, то есть проявляемым эмоциям.
. Просим рассказать любимую сказку или рассказ, или наиболее запомнившуюся. В данном случае мы исходили из положения, что сказки, прочно закрепившиеся в душе человека, являются плодами родительских предписаний и лежат в основе жизненных сценариев.
Любимая сказка, чаще всего, представляет собой грубо упрощенный жизненный сценарий и, выявив, с кем из героев - Героем или Неудачником -идентифицирует себя клиент, можно определить его "программу" на всю сознательную жизнь.
При работе с клиентом психолог исходит из необходимости искать именно тот мир, или ту волшебную сказку, которым следует пациент. И чем более мы к ним приближаемся, тем лучше для клиента. Однако когда к
психотерапевту обращается взрослый человек, его жизненный сценарий достаточно трудно переделать. Поэтому диагностическую и коррекционную работу начинать желательно как можно раньше (еще с ребенком): когда ребенок только усвоил мифы и сказки, и делает "первые в них шаги". К тому же работа с ребенком легче для психолога еще и потому, что его психологические защиты не стали "закостенелыми", а выражение своих чувств и эмоций не столь сильно сдерживает "родительский контроль", поэтому проекция является более пропорциональной и, следовательно, менее искаженной. Тем не менее, использование сказки в психотерапии взрослых не теряет своей эффективности, но соответственно претерпевает некоторые изменения по сравнению с детской сказкотерапией.
Мысль о том, что человеческая жизнь порой следует образцам, которые мы находим в мифах, легендах и волшебных сказках, основана на идеях Юнга и Фрейда. Транзакционные аналитики (Берн Э. и др.) не проповедают мысль о том, что человеческие жизненные планы конструицируются наподобие мифов или волшебных сказок. Они видят, что чаще всего детские решения, а не сознательное планирование в зрелом возрасте определяют судьбу человека. Чтобы люди ни думали или ни говорили о своей жизни, нередко создается впечатление, будто какое-то мощное влечение заставляет их куда-то стремиться, очень часто совсем не в соответствии с тем, что пишется в их автобиографиях или трудовых книжках. Эти противоречия существуют с самого возникновения человеческого рода.
. Просим клиента придумать и рассказать историю, сказку. Именно этот способ работы со сказкой дает самый богатый материал для диагностики.
Тут психологу следует не только отслеживать реакции клиента, но и сделать полный анализ продукта творчества - сказки, которую можно условно отнести к художественному произведению, автор которого комбинирует образы не случайно, как во время сновидения или бессмысленного мечтания. Напротив, сказка следует внутренней логике развиваемых образов, а
внутренняя логика обусловлена той связью, которую устанавливает произведение между своим миром и миром внимания.
Этот способ диагностики, как и другие, основан на принципе проекции.
Необходимые условия эффективной проекции:
установление рапорта, доверия, открытости; постоянная связь с внутренним пространством клиента;
средства "переноса" фигуры на экран (волшебство сказки, фантазии, отсутствие ограничений, неопределенность инструкций и т.д.);
сведение к минимуму действие психологических защит;
само семантическое пространство (опыт человека).
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Проекция может быть искажена по нескольким причинам. Во-первых, это рамки и шаблоны мышления и чувствования, из которых необходимо "вырвать" человека, то есть избавиться от ограничений, и в этом должен помочь ребенку психолог в процессе ра.боты. Во-вторых, внутри полученной проекции из-за индивидуальных особенностей опыта могут происходить процессы замещения, переноса, слияния и т.д.
Сказка как инструмент психокоррекции Сказкотерапевт в своей работе затрагивает сразу несколько уровней. С одной стороны, в сказке клиент проявляет свои архетипы и социальные установки, они ярко отображаются и могут оказывать ключевое влияние на сюжет, с другой стороны сказка затрагивает ранние детские переживания и в сюжете можно проследить генезис личности клиента, в-третьих, клиент наполняет сказку своим актуальным содержанием, В содержании сказки можно рассмотреть, чем сейчас живет клиент, какие у него основные переживания. И тогда уже сказкотерапевт принимает решение, какому слою уделять на сессии внимание, в зависимости от того, что сейчас будет наиболее полезно
»
клиенту.
Сказкотерапевт может по-разному предлагать клиенту, как именно работать со сказкой. Самые распространенные способы это:
1)обсуждение уже существующей сказки;
2)самостоятельное написание клиентом сказки, так называемая клиентская
*
сказка;
3)инсценирование, драматизация уже написанной сказки (это может быть как актерское обыгрывание, так и кукольный театр);
арттерапевтическая работа по мотивам сказки;
Почему именно сказка обладает таким мощным психотерапевтическим воздействием? В сказочном сюжете зашифрованы большинство основных проблем и жизненных ситуаций, которые переживает каждый человек. Часто мы замыкаемся на какой-то своей проблеме и не способны выйти за ее пределы, осмыслить ситуацию под другим, более общим углом. Сказка в силу своей многовековой мудрости глубоко проникает в бессознательное человека и активизирует потенциальные части нашей личности, которые помогают найти свой собственный выход из проблемного состояния.
Сказочная среда (неопределенность места действия, имен героев, собирательность образов) с одной стороны уводит от конкретной, тупиковой на данном этапе проблемы, с другой - дает возможность идентифицировать себя с героями сказок, тем самым усиливая потенциальные возможности человека, помогает преодолеть то, что на данном этапе тормозит его
развитие.
*
Для ребенка, помимо вышесказанного, сказочная история является проводником во "взрослую" жизнь с ее, порой жесткими, нравственными законами; сказочные события становятся первой "школой жизни", а поступки героев - мерой добра и зла. Таким образом, сказкотерапия основана на трех принципах - осмысленность, множественность и взаимодействие с реальностью.
Рассмотрим некоторые методы работы со сказкой, используемые педагогом-психологом.
I.
Анализ сказки. Использование данного метода учит думать, разбираться в
скрытых механизмах происходящего, абстрагироваться от поверхностных
смыслов, дает возможность высказаться и быть услышанным. Метод
заключается в том, что после прочтения сказки предлагается обсудить ее
сюжет по заданным вопросам.
Формула для составления вопросов следующая:
сказкотерапия психологическая коррекция психотерапия
1) что и почему происходит? О чем эта сказка? Чему она учит? Отчего герой совершал те или иные поступки? и т.д.
что было бы, если? Что могло бы произойти, если бы герой выбрал другой путь? Что было бы, если бы в сказке были одни плохие герои? и т.д.
Что в этой сказке похоже на нашу жизнь?
i
II.
Сказочные задачи. Сказочные задачи дают возможность рассмотреть
явление с множества сторон, служат для нахождения нескольких решений
внутренних проблем и разрешений различных жизненных ситуаций.
Сказочные задачи можно придумать самим или предложить уже готовые,
например: в сказке царевна-несмеяна ставится задача - почему царевна не
хотела смеяться и что надо сделать, чтобы ее рассмешить. Ребенок
высказывает свою проблему,, а придумывая способ как рассмешить, находит
выход для себя. Таким образом, процесс группового решения и обсуждения
обогащает жизненный опыт ребенка и адаптирует к ситуации, а учителю
t
позволяет диагностировать и корректировать психологические проблемы.
III.
Рассказывание сказки. Решаются задачи: выявление актуальной
проблематики ребенка; развитие речи, памяти, внимания, фантазии,
воображения, умения слушать другого. Метод основан на том, что либо
рассказчик сознательно расставляет акценты с целью развития сознания, либо рассказчик бессознательно снижает акценты в сказочных ситуациях, что помогает понять причины своих "затруднений, осознать проблему. Рассказывание сказок может быть:
-
рассказчик педагог от 3 лица - группе детей;
· Рассказчик педагог - одному ребенку;
· рассказывание известной сказки группой детей по кругу;

-
рассказывание известной сказки и придумывание к ней продолжения;
-
рассказчик педагог от первого лица - группе детей,
· рассказывание сказки от 1 лица детьми,
· рассказывание сказки от имени различных персонажей.

IV. Сочинение сказки. Сочинение волшебной сказки помогает рассмотреть одно и то же явление с разных сторон, проиграть многие модели поведения и найти выход, может корректировать неадекватное поведение детей. Сказка может сочиняться устно, с использованием игрушки, быть нарисованной отдельно каждым ребенком или в группе. Художественные сказки бывают с полным и неполным сюжетом. Полный сюжет включает 7 этапов, которые в "полной волшебной сказке" тесно связаны со становлением личности человека. Кроме того, в каждой конкретной ситуации человек может находиться на любом из сказочных этапов, которые соответствуют степени решения данной проблемы.
сказочных этапов (алгоритм построения сюжета):
· Происхождение главного героя, его жизнь в отчем доме,

· расставание с родительским домом,
- Выбор пути, проверка на доброе сердце,
· Борьба и победа,
· Возвращение домой, трудности обратного пути,
· Прибытие домой,
»
-
Свадьба, коронование.
Для воспитательных л,елей используются разные виды сказок, в зависимости от выбранной цели. Психотерапевтическими сказками должны заниматься только специалисты. Все остальные сказки можно смело использовать для развития обучения и воспитания ребёнка родителями.
На ночь, перед сном лучше всего читать медитативные сказки, которые нет необходимости обсуждать, успокаивающие возбуждённую психику ребёнка.
Для познавательных и развивающих целей лучше всего использовать любые народные художественные сказки с ярким сюжетом и большим количеством событий, формирующие у ребёнка представление о мире,, о моделях поведения, о взаимодействии человека с другими людьми и окружающим миром.
Для обучения используются дидактические сказки. Сюжет этих сказок
определён достаточно узкой тематикой; ограничен количеством персонажей,
но насыщен игровыми моментами со специальными заданиями для ребёнка.
Лучше всего в эти сказки играть, используя соответствующую атрибутику
или в песочнице.
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Итак, пересказывание и интерпретация сказок позволяет максимально освободить творческое начало в человеке, осознать свой прошлый опыт, обогатить его восприятие, получить новые знания.
Сказка как средство оптимизации    психоэмоциональной сферы старших дошкольников.
К сожалению, сейчас родители больше внимания уделяют интеллектуальному развитию своих детей, рано начинают обучать их, готовить к взрослой жизни, да и детские сады, основной задачей считают подготовку к школе, но для ребёнка дошкольного возраста важнее развитие внутренней жизни, эмоциональной .сферы, чувств, которые, как известно, являются главным регулятором его деятельности.
Развитие эмоциональной сферы детей, особенно с речевыми нарушениями, мы считаем приоритетной задачей коррекционной работы. Почему? Многие трудности школьной адаптации обусловлены незрелостью переживаний и своеобразием эмоциональной регуляции поведения, низким или нестойким интересом к различным видам деятельности, склонностью к отказу от неё из-за неуверенности в собственных силах, возникающей при необходимости действовать самостоятельно и целенаправленно. Одним из эффективных методов работы с детьми, испытывающими эмоциональные и поведенческие затруднения, является сказкотерапия, которая позволяет осознавать свои проблемы и увидеть, различные пути их решения. Кроме того, сказка даёт необходимую гамму переживаний, создаёт особенное настроение, вызывает добрые чувства. Сказка в определенной степени удовлетворяет три естественные психологические потребности ребёнка. -
· Потребность в автономии. В каждой сказке герой на протяжении всего пути действует самостоятельно, сам делает выбор, сам принимает решения, полагаясь только на самого себя. Ца свои собственные силы.

· потребность в компетентности (всемогуществе). Герой способен преодолеть самые невероятные препятствия и, как правило, оказывается победителем.
· Потребности в активности. Герой всегда активен, все время находиться в действии: куда-то идёт, кого-то встречает, кому-то помогает, что-то добывает, с кем-то борется, от кого-то убегает и.д.

Сказка побуждает ребёнка сопереживать персонажам, и в результате у него появляется не только оЪлее глубокие представления о людях, предметах и явлениях, но и, что самое главное, иное эмоциональное отношение к ним. Почему сказка так эффективна при работе с детьми, особенно дошкольного и младшего школьного возраста?
Во-первых, в дошкольном возрасте восприятие сказки становиться специфической деятельностью ребёнка, позволяющей ему мечтать и фантазировать. Но сказка для ребёнка не только вымысел и фантазия. Это особая реальность, которая позволяет раздвигать рамки обычной жизни, сталкиваться со сложными явлениями и чувствами и в доступной для
#
понимания ребёнка форме постигать их.
Во-вторых, у маленького ребёнка сильно развит механизм идентификации,
т.е. эмоционального объединения себя с другим человеком и присвоения его
норм, ценностей, образцов как своих.
Поэтому, воспринимая сказку, ребёнок видит выход из различных сложных
ситуаций, видит пути решения возникших конфликтов, позитивную
поддержку своих возможностей и веры в себя. При этом ребёнок
отождествляет себя с положительным героем.
Происходит это не по тому, что он хорошо разбирается в человеческих
«
взаимоотношениях, а потому, что положение героя более привлекательно по
сравнению с другими персонажами. Это позволяет ребёнку усваивать
правильные моральные нормы и ценности, различать добро и зло.
Дети очень любят слушать невероятные истории, расширяющие сферу их
познания и кругозор, показывающие, что помимо реального существует
волшебный мир приключений и побед, именно через сказки, обращенные к
сердцу ребёнка и не поддающиеся влиянию современной цивилизации м её
приверженностью к целесообразности и выгоде, ребёнок получает глубокие
знания о человеке, его проблемах и способах их решения. Даже когда
действующие лица кажутся неправдоподобными, сказки все же исполнены
огромного жизнеутверждающего смысла.
*
Вспомним, как в реальной жизни взрослые сталкиваются с добром и злом: форма их восприятия не является образной. Мысли ребёнка в такой форме существовать не могут, им необходима игра воображения, образность. В сказках это получается легко.
»
Сказки нельзя рассматривать только как интересное времяпрепровождение, как приятное, доступное ребёнку занятие, напротив, сказки - эффективное средство развития в ребёнке   тонкого понимания внутреннего мира людей, способ снятия тревоги и понимания уверенности в своём будущем.
Применение сказкотерапии в работе с детьми
Сказкотерапия - направление практической психологии, которое, используя метафорические ресурсы сказки, позволяет людям развить самосознание, стать самими собой, и построить особые доверительные, близкие отношения с окружающими... Каким образом, посредством сказкотерапии удается достигать таких целей?
Во-первых, сказка всегда служила средством встречи ее слушателя или читателя с самим собой, потому что метафора, лежащая, в основе сказки выступала не только «волшебным зеркалом» реального мира, но - в первую очередь — его собственного, скрытого, еще не осознанного внутреннего мира...
Во-вторых, нацеленность сказкотерапии на развитие самосознания человека, определяемая сущностью сказок, обеспечивает как контакт с самим собой, так и контакт с другими. Сказочная метафора в силу присущих ей особых свойств оказывается способом построения взаимопонимания между людьми.
В-третьих, в сказке отсутствуют прямо выраженные нравоучения или рекомендации, усвоение необходимых моделей поведения и реагирования, новых знаний о себе и мире происходит незаметно, исподволь. Сказкотерапия как психологический метод накладывает свои возрастные ограничения при работе с детьми: ребенок должен иметь четкое представление о том, что существует сказочная действительность, отличная от реально существующей. Обычно навык такого различения формируется у ребенка к 3,5-4 годам, хотя, безусловно, в каждом конкретном случае необходимо учитывать индивидуальные особенности развития ребенка. Сказка обычно выполняет три функции: диагностическую, терапевтическую (коррекционная) и прогностическую. Диагностическая сказка предполагает выявление уже имеющихся жизненных сценариев и стратегий поведения ребенка. Инструкции, которые предъявляются ребенку в данном случае такие: «Сочини сказку о мальчике пяти лет», «Сочини любую сказку».
Затем психолог проводит анализ сказки. Таким образом, может быть выявлен
» базовый жизненный сценарий, либо ставшие привычными способами
реагирования поведенческие стереотипы ребенка. Также диагностическая
сказка может способствовать выявлению отношения или
состояния ребенка, о которых он не хочет или не может говорить вслух.
Например, проверить отношение ребенка-дошкольника к разводу родителей,
можно, рассказывая ему такую сказку:
Птенцы
В гнездышке на дереве спят птички: папа, мама и маленький птенец. Вдруг налетел сильный ветер, ветка сломалась, и гнездышко упало вниз. Все оказались на земле. Папа летит и садится на одну ветку, мама садится на другую. Что делать птенцу?
Внимательно выслушайте ответы ребенка. Чаще всего дети говорят так: "Птенец тоже летит и садится на какую-нибудь ветку", "Полетит к маме, потому что он испугался", "Полетит к папе, потому что он сильней", "Останется на земле, потому что он не умеет летать, но будет звать на помощь, и папа (или мама) прилетит и заберет его". Признаками скрытой тревожности ребенка являются ответы, подобные следующим: "Птенец не умеет летать, поэтому останется на земле", "Попытается лететь, но не сумеет", "Умрет от голода (или от дождя, холода и т. д.)", "О нем все забудут, и кто-нибудь наступит".
В том случае, когда диагностируется потенциальное развитие событий, можно говорить о прогностической функции диагностической сказки. В этих сказках, будто матрешка в матрешке, раскрываются суть и особенности будущего жизненного сценария человека.
Терапевтическая сказка - сказка, благодаря которой собственно происходят позитивные изменения в состоянии и поведении ребенка.
Сказкотерапевтическая работа с ребенком может быть проведена
различными способами:
?
1. Для работы может использоваться существующая авторская или народная сказка.
2. Терапевт и ребенок могут сочинять сказку вместе, одновременно драматизируя ее всю либо отдельные элементы.
3. Ребенок может сочинять сказку самостоятельно.
Через восприятие сказок мы воспитываем ребенка, развиваем его внутренний мир, лечим душу, даем знания о законах жизни и способах проявления творческой силы и смекалки, а также помогаем ему лучше узнать и понять самого себя.
Однако прежде, чем самостоятельно заниматься сказкотерапией, родителям необходимо почитать книги по данной методике, где даны рекомендации специалистов и даже советы, как правильно самим сочинять сказки. Кратко они могут быть сформулированы следующим образом:
1. Сеанс сказкотерапии необходимо проводить некоторое время спустя после предположительно травмирующей ситуации, когда ребенок успокоился и способен взглянуть на происшедшее со стороны, в нашем случае через призму сказочной реальности. Наиболее подходит для такого общения время перед дневным или ночным сном.
2. «В некотором царстве, в некотором государстве».. .Эти слова как будто дают понять, что такая история могла произойти где угодно: может быть, за тридевять земель, а может быть, и совсем рядом. Это будет зависеть от того, насколько близко к себе захочется принять сказочную историю. Определенное место действия психологически отделяет ребенка от событий, происходящих в сказке. Ребенку сложно перенести себя В конкретное место, особенно если он там никогда не был.
3. Для того чтобы ребенок лучше воспринимал то, что с ним происходит в сказке, можно придумать ритуал перехода в Волшебную страну. Одним из элементов такого ритуала может стать «превращение» ребенка в любого сказочного героя (по его выбору). Для этого можно организовать Место
превращения, например, коврик перед кроватью или специально огороженная кубиками конструктора площадка. 4. Способ подачи сказочного материала и привлечения ребенка к творческому процессу родитель также может выбрать сам. Он может рассказывать сказку, задавая включающие вопросы ребенку в пиковых ситуациях: например, как ты думаешь, почему герой поступил так, тебе понравился его поступок, как бы ты поступил на его месте? Родитель может предложить ребенку сочинять сказку вместе, рассказывая ее небольшие фрагменты по очереди. Также возможен вариант, когда взрослый предлагает ребенку сочинить сказку на заданную тему. Еще одним вариантом сказкотерапевтической работы может стать рассказывание известной сказки от лица различных персонажей.
Таким образом, комбинируя различные приемы сказкотерапии, можно помочь каждому ребенку прожить многие ситуации, с аналогами которых он столкнется во взрослой жизни. И значительно расширить его мировосприятие и способы взаимодействия с миром и другими людьми.
Методика сказкотерапии как совместного литературного творчества опирается на жанр народной волшебной сказки. Психотерапевтический эффект достигается за счет проигрывания (обыгрывания) переживаний и конфликтов с помощью заместителей - персонажей и через построение сюжета.
Важнейшее место в организации совместно - разделенной деятельности ребенка и взрослого по сочинению сказки должно отводиться собственно коммуникативной, диалогической составляющей (вопросам слушателя -взрослого). Взрослый ведет сказку, задает интонацию (выступая одновременно в роли доброжелательного, мудрого носителя эталонов, заинтересованного слушателя истории, но при этом, внещне, порой каверзного или простоватого персонажа). Подхватывает, воспроизводит интонацию сказителя ребенок - рассказчик. Таким образом, сказка
предоставляет возможность ввести ребенка в мир многовековой национальной культуры. Взрослыйчзводит ребенка в поток художественно -коммуникативной деятельности, приобщая его к канонам не только через структуру художественного текста, но и с помощью особой интонации. В диалоге с взрослым ребенок должен ощущать себя в равноправной партнерской позиции - не декларируемой, а психологически реальной. Ребенок усваивает диалектику взаимоотношений Автора и Адресата, побывав по инициативе взрослого во всех возможных коммуникативных позициях (несущих к тому же, педагогическую и терапевтическую нагрузку). Это и есть психологические предпосылки сказкотерапии.
Психологические механизмы воздействия сказок заключаются в том, что, воспринимая и усваивая сказку, удовлетворяются в определённой степени наши потребности. Проанализировав содержание сказок, П.И. Яничев выделил триаду тенденций или потребностей:
1 - потребность в автономности (независимости);

2 - потребность в компетентности (силе, всемогуществе);

3 - потребность в активности;

А также реализуются потребности в нарушении запретов и правил, потребность в абсурде, благодаря которым сказка становится посредником между внутренним миром ребёнка и внешним, объективным миром.
Заключение
Возрастные особенности и возможности детей дошкольного возраста требуют создания соответствующих условий и средств обучения. Часть этих условий предусмотрена и определена нормативными документами. Но особенности физиологического и психического развития детей, их подготовленность к усвоению учебного материала требуют внесения корректив в содержание, систему и методику обучения. И здесь на помощь педагогам, психологам приходят нетрадиционные, авторские методики. Однако демократизация физического воспитания (право свободного выбора форм, средств, методов работы) должна гарантировать действительно высокие конечные результаты здоровья, физического развития, двигательной подготовленности детей по сравнению с исходными данными. Это обязывает воспитателя уметь определить ближайшую зону физического и двигательного развития детей, находить наиболее результативные средства, объединяя их в систему, уметь оценивать эффективность используемых методик.
Разрешение актуальной проблемы человека с помощью средств народной психотерапии осуществляется благодаря тому, что, идентифицируя себя с персонажами разного рода поучительных историй, сказок, ребёнок получает возможность посмотреть на привычную ситуацию под другим углом зрения, а это позволяет увидеть другие её характерные особенности, изменить своё отношение к ситуации и позицию, что в конечном итоге приводит к разрешению проблемы.
Движения, даже самые простые, дают пищу детской фантазии, развивают творчество, которое является высшим компонентом в структуре личности, представляет собой одну из наиболее содержательных форм психической активности ребёнка. Двигательное творчество раскрывает ребёнку моторные характеристики собственного тела, формирует быстроту и лёгкость в бесконечном пространстве двигательных образов, учит
относиться к движению, как к предмету игрового экспериментирования. Основное средство его формирования - эмоционально окрашенная двигательная активность, с помощью которой дети входят в ситуацию (сюжет), через движения тела учатся передавать свои эмоции и состояния, искать творческие композиции, создавать новые сюжетные линии, новые формы движений. Кроме того, в процессе двигательной деятельности формируется самаоценка дошкольников: ребёнок оценивает своё «Я» по -непосредственным усилиям, которые он приложил для достижения поставленной цели. В связи с развитием самооценки развиваются такие личностные качества, как самоуважение, совесть, гордость.
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